

北起中新广州知识城、南至南沙科学城，轴线贯通广州南北、缝合湾区东西关键区域

广州“活力创新轴”怎么建？

羊城晚报记者 董鹏程
通讯员 穗规资宣

科技创新是撬动未来的杠杆，也是提升一个城市核心竞争力的关键。近期，经国务院批复的《广州市国土空间总体规划（2021—2035年）》赋予广州“国际科技创新中心承载地”核心功能定位，明确将优化构建“一带一轴、三核四极”的多中心、组团式、网络化空间结构。其中，“一轴”为活力创新轴。

为落实总体规划，广州市规划和自然资源局近日同步编制《广州活力创新轴总体规划》（以下简称《规划》），在广州已形成的传统中轴线、新城市中轴线的基础上，面向科技时代、湾区时代新谋划了一条重要的城市功能轴线——活力创新轴。这条轴线北起中新广州知识城、南至南沙科学城，串联了东部中心、狮子洋增长极等重要战略节点，贯通广州南北、缝合湾区东西的关键区域，面积约1567平方公里。

活力创新轴是广州创新资源集聚高地，拥有30%的高等院校和科研院所、40%的硕博学历人口，51%的高薪企业和74%的独角兽企业。基于资源优势，《规划》加速贯通“创新策源—孵化转化—产业应用”完整链条，按照北、中、南三段，提出优化“一芯两翼”的空间结构，构建分工有序、创新发展格局。

北段打造知识转化翼，串联中新广州知识城、广州科学城、东部中心、天河智慧城等重要平台，彰显智能制造产业链群优势，主攻集成电路和半导体、生物医药、智能制造等领域，加密中试平

A 优化“一芯两翼”发展格局

台、研究院和实验室布局，以高水平产业园区配套服务吸引智造龙头企业集聚，推动科技研发—智能制造联动发展，引领赋能北部区域，推进与空港经济区—花都高新区—佛山三水地区共同打造智造产业集群。

中段打造智慧策源芯，以广州人工智能与数字经济试验区、广州国际生物岛、大学城、狮子洋增长极为载体，彰显专业服务和创新孵化引擎作用，聚焦总部服务、人工智能与数字经济、生命健康、未来交通等领域，深化校企合作、多元创业空间供给，推进与佛山、东

莞等周边城市建设产业发展合作平台，依托高等院校和交通条件助力粤港澳优质生活圈建设。

南段打造前沿合作翼，包括庆盛、南沙科学城、明珠湾、南沙枢纽、万顷沙等重要平台，彰显深海深空新兴领域引领力，主攻海洋科技、空天科技、人工智能与生命健康等新兴产业等领域，前瞻优化深空深海重大科技基础设施、重要科研机构布局，推进与深圳光明新城、东莞松山湖地区共建湾区“创新三角”，加快建设成为服务粤港澳大湾区和泛珠三角区域的交通枢纽和科创交流服务中心。

B 活力创新轴也是开放轴、山水轴

“活力创新轴的提出不仅是基于广州一个片区自身发展的路径思考，更要面向黄金内湾甚至更广阔区域纵深发展，思考如何利用资源禀赋优势，落实承接国家赋予广州的定位和核心功能，如何在大湾区创新发展格局中找到发力点。”广州市规划和自然资源局有关负责人表示，“因此，我们依托活力创新轴的比较优势与区域角色，锚定了4个适配活力创新轴发展的关键词——创新、开放、活力及山水。”

为推动产业与科技互促双强，《规划》提出建设创新之轴，打造知识型、企业型两类共16片创新集聚区，加强“学校—企业”互动。持续推进“国之重器”在广州落地集聚，深化环五山、环大学城、环港澳大湾区成果转化基地建设，加强创新主体1000米范围内众创空间、孵化器、概念验证中心、校企合作实验室等嵌入式创新空间供给，统筹力量加强关键技术领域科技攻关。

《规划》谋划数字经济、智能交通、生物经济、空天深海、先进制造五类18

片产业集聚区，保障产业连片优质发展空间，结合城市更新重点推进“产业保障房”和“工业上楼”，探索产业混合用地、存量土地和建筑功能转换等，提供多元弹性的产业空间载体。

为畅通平台与要素无界交互，《规划》提出建设高效共享的开放之轴，实施“双1小时”畅联计划。轴内近期重点建设永九快速—开放大道—东部快速通道，打通3处断点和13处堵点，未来轴内将形成3条高快速通道和3条轨道通道，实现轴内南北1小时贯通；在与湾区两岸的连接方面，将加快莲花山通道建设，谋划港深西部铁路延伸至南沙，通过与湾区两岸10条沿江通道的衔接建设，推进湾区两岸1小时可达。

《规划》将打造开放无界的交流平台，比如围绕知识城、新塘站、莲花湾站、庆盛站、南沙站等6个区域交通枢纽，打造功能复合的湾区交流与服务平台，提供生产服务、会议交流、成果展示等功能；依托琶洲、明珠湾、中新

广州知识城内的会议会展设施，将建设3个国际科创客厅，畅通创新企业的国际推介与宣传渠道，培育全球科技峰会、企业家论坛、未来城市双年展等会议会展品牌；适应企业需求和新兴技术发展，部署多个算力中心，支撑资源共享互惠共享。

《规划》还提出，将营造宜居宜业的活力之轴，建设10处青年人才社区、11处粤港澳或国际人才社区、5处科学家社区。积极为各类人才落户安居、就业创业、研发攻关、展示推广等构建全周期、定制化高品质服务。

《规划》将塑造风景优美的山水之轴，提出构筑1条长约150公里南北贯通、山江海连城的绿美科创公路的设计，并分段规划6条特色主题游憩带，7处生态公园、13处城市公园等；将加快在重要创新集聚区、产业集聚区等开展生活街道优化，增加咖啡厅、书店、艺术馆等第三空间密度，以“公园+”“街道+”“广场+”“屋顶+”等推进大众文化、创意艺术、休闲经济等功能融合。

探寻城乡融合发展之路 解开松阳古村“破圈”密码

文/图 羊城晚报记者 董鹏程 通讯员 吕倩雯

县域是国民经济的基本单元。当前中国经济承压前行，对优势县域经济发展路径和经验进行总结，具有重要的启示意义。近日，“看城乡融合发展之路——主流媒体社长总编松阳采访活动”在浙江省丽水市松阳县启动。

本次活动由中国晚报工作者协会、新民晚报社、中共丽水市委宣传部主办，中共松阳县委宣传部、新民传媒承办。来自中央及京津冀、长三角、珠三角的主流媒体社长、总编辑和资深记者编辑走进松阳，通过访问传统村落、体验无人驾驶公交车、参观智慧交通馆，探寻松阳统筹城乡融合发展，推动共同富裕的有益经验。

古村古韵：藏在传统村落里的流量密码

松阳自东汉置县至今，已有1800多年历史，境内山水如画、田园似锦，拥有78个国家级传统村落，总数位居浙江省第一，被誉为“最后的江南秘境”“古典中国的县域标本”。近年来，松阳统筹推进城乡发展，培育特色产业，GDP增速连续两年位居浙江省前列，丽水市第一。2023年，松阳城乡居民收入倍差缩小至1.93。

松庄村位于松阳县三都乡，有近600年的历史。在过去，松庄村空有一座座土房子，配套设施近乎为“零”，原住民纷纷外出打工。2016年，松庄村决定汇聚“三乡人”——原乡人、归乡人、新乡人的力量，共谋乡村发展。孙迎盈就是松庄村从上海引进的首位“新乡人”。

2017年，孙迎盈在松庄村打造“桃源”民宿，整合“三乡人”优势力量，促进乡村经济、文化与艺术的融合发展。来到松庄村后，孙迎盈为村里的桃子设计了独特的形象IP，并鼓励村民参与涂鸦艺术创作，激发村民艺术潜能。由涂鸦作品转化而来的文创产品更是远销全国各地，为村民们带来了可观的分红收入。

杨家堂村始建于1655年，被誉为“江南的布达拉宫”，入选“中国传统村落名录”。村里有11栋老屋被认定为历史文化遗产，这些老屋具有相当的文物价值，但历经岁月沧桑，大多破败不堪。2016年，松阳县被确定为“拯救老屋行动”项



采访团参观松阳智慧交通馆

智行未来：“江南秘境”筑梦智慧交通

自主转向、变道，遇到车辆加塞自动减速避让……在松阳县城，一辆外形时尚的自动驾驶小巴载着采访团，行驶在松阳街头。2023年9月，丽水市首批L4级自动驾驶公交车在松阳上线，乘坐无人驾驶的公交车，成了市民游客智慧出行的新体验、新选择。

与传统公交车不同，自动驾驶公交车只需配备一名安全员，在始发站选择路线和目的地，公交车就能进入自动驾驶模式。此外，车辆决策响应时间在100毫秒以内，相当于人类驾驶员反应时间的十分之一，安全程度更高。

作为浙江省智慧交通产业发展试点县，松阳县近年来通过打造自动驾驶、数字公路、交旅融合三类智慧交通应用场景，系统谋划以智慧交通为核心的综合交通百亿级产业发展。

2021年9月，松阳县与百度智行签订了战略合作框架协议，百度松阳交通生态办公室、Apollo智能交通生态联盟产业基地松阳科创中心等一批产业科创孵化平台和服务机构在此落地，初步形成了综合交通产业发展生态。

人才依产而居，产业因才而兴。同年11月，浙江交通职业技术学院数字公路应用技术研究中心分中心和浙江交通

职业技术学院教授、博士工作站在松阳挂牌成立。2023年9月，数字公路应用技术浙江省工程研究中心经省发改委批复同意在松阳智慧交通产业园设立。

3年来，由百度、康佳等链主企业带动，新石器无人驾驶商用车整车生产项目、禾多智驾无人环卫车、城光联链新基建、荆虹科技智能座舱等一批核心产业链项目，文远知行、大乐致行等一批智慧交通全过程服务生态链企业纷纷落子松阳，近140家综合交通产业相关企业在松阳集聚发展。

如今在松阳，智慧交通产业蓬勃发展。以科创中心为产业创新孵化器、以智慧交通馆为综合展示平台、以特色产业生态工业园区为支撑平台、以智慧交通产业园为人才培育平台的“产研、政校企”六位一体智慧交通产业格局，已在松阳初步形成。“浙江正在打造共同富裕示范区，松阳确实是一个非常好的典型样本。”澎湃新闻副总编辑黄杨认为，松阳体现了两种融合，一种是传统村落的保护和发展的融合，另一种是“留得住乡愁、看得见机遇、找得到发展”的路径融合，松阳的发展对当下新农村建设有很好的启示意义。

广州市第十届产业人员职业技能竞赛启动

各竞赛项目第一名

将被优先纳入羊城工匠培育对象

羊城晚报讯 记者周聪、通讯员穗人社宣报道：10月13日，2024年广州市第十届产业人员职业技能竞赛拉开帷幕。本届竞赛是历来参赛项最多、覆盖行业最广的一届竞赛，14个竞赛项目的比赛将在接下来两个月时间里陆续上演。

本届竞赛由广州市人社局、广州市总工会共同主办，设置服装制版师、工业机器人系统操作员、汽车维修工（汽车维修检验工）、客户服务管理员、中式烹调师、中式面点师、家政服务员、婴幼儿发展引导员、网络与信息安全管理员、信息通信网络运行管理员、美发、钳工、焊工、连锁经营管理师等共14个竞赛项目，涵盖现代服务业、先进制造业、信息技术业。

比赛在10月至11月期间进行，参赛选手应当在广州工作、学习或居住满一年以上，年龄满16周岁以上、法定退休年龄以内。各竞赛承办单位可结合各竞赛项目的特点设置具体报名条件。

链接 带动近100万人次岗位大练兵

广州市产业人员职业技能竞赛自2014年举办第一届比赛以来，至今已成功举办九届，正如竞赛传递的“传承工匠精神，铸造行业精英”理念一样，每一届竞赛都围绕广州产业发展所需设置赛项。

近年来，竞赛工种包括传统产业、现代服务业、新兴产业及先进制造业等逾30个工种，参赛单位近2000家，带动岗位练兵人数近100万人次。

在刚闭幕不久的第47届世界技能大赛上，广州13名选手代表国家参加11个项目比赛，共夺得7金1银1铜2优胜奖，获金牌数超全省二分之一、占全国近五分之一，获奖项目数居全国

赛事广泛发动“产教评”链主单位、行业龙头企业等单位参与。各竞赛项目由广州市海珠区人力资源和社会保障局、广州工业投资控股集团有限公司等12个单位分别承办，各承办单位成立相应的组织管理机构负责落实赛事组织协调、技术实施、赛事保障、赛事宣传等工作。

据组委会介绍，本届竞赛项目均为个人赛，按人力资源和社会保障部颁布的国家职业技能标准进行命题，并适当增加新知识、新技术、新设备、新技能。

竞赛设置一二三等奖以及优胜奖，由竞赛组委会颁发获奖证书。获得竞赛优胜奖及以上名次的选手，可获相关职业技能等级认定机构颁发高级工（职业技能等级三级）或技师（职业技能等级二级）职业技能等级证书。市总工会将把各竞赛项目第一名获得者优先纳入羊城工匠培育对象。

第136届广交会期间 这些地方实施交通管制

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员交宣报道：第136届中国进出口商品交易会将于10月15日至11月4日在广交会展馆举行。10月13日，记者从广州交警获悉，展会期间，广州市内部分区域将实施交通管制。

具体包括，在广交会展馆（A、B、C、D区）实施交通管制，除持有广交会车证的车辆外，禁止其他车辆进入。

在东至科韵路（不含）、南至凤浦中路（含）、西至华南快速干线（不含）、北至阅江中路（含）严格实施货车限行措施，特别是早晚高峰禁止货车（持广交会车证的货车除外）通行。

东至东环快路（不含）、南至新滘路（含）、西至猎德大道及江海大道（含）、北至临江大道（含）及黄埔大道（含）将视情况采取分流疏导措施，请

途经车辆留意。措施明确，进场高峰为8时30分至10时，散场高峰为17时30分至19时，进场高峰期开放展馆8号门，允许社会车辆借道展馆西路。

另外值得注意的是，展馆内停车位仅供持证车辆停放，展馆周边停车场仅有少量停车位，广大市民尽量选择公共交通工具前往。

据悉，为了保障展馆周边道路安全、有序、顺畅，近期，广州交警全面加强展馆周边道路的交通秩序整治，严查各类交通违法行为特别是机动车违停及电动自行车闯红灯、逆行、闖限（禁）行等，加强推送违法停车提醒短信，进一步规范道路交通秩序。10月以来，在琶洲区域共查处各类违法行为800余宗，进一步提升了执法震慑力。

10月13日，“韵律中的岭南情怀——岭南曲艺与粤剧文化创新体验传播”系列活动之“唔系讲笑”粤语相声分享体验活动，在广州荔湾湖公园船桨广场举行。活动邀请著名粤语相声表演艺术家黄俊英及其徒弟，为街坊带来了一场精彩的相声盛宴。

“大家好，我是黄俊英，好开心，又回家了！我在长寿东桂华里出生，在荔湾长大，是一名西关仔。”今年88岁的黄俊英来到荔湾湖公园船桨广场，首先和街坊们分享了自己的从艺经历。

“我家里没有一个人从事文艺工作，但我父母喜欢看大戏，父母看戏会带上我。我看完不过瘾，回家后在床上也舞刀弄枪。”黄俊英16岁开启演艺生涯，第一次“搭舞台”就在广州文化公园的劳动剧场。

黄俊英曾是粤剧演员，1958年被选拔到北京参加第一届全国曲艺会演，第一次接触相声表演。后来，他走上相声表演之路。《比你高一点》《借电话》《打破常规》《广州话趣》……这些作品都是黄俊英和搭档留下的经典之作。

1983年，黄俊英和其他相声演员牵头成立广州相声艺术团；2020年，黄俊英与广东中华民族文化促进会设立粤语相声发展基金，致力于培养新一代的粤语相声人才。此外，广州市文化艺术名家黄俊英工作室也是黄俊英推广粤语文化的重要阵地之一。

分享会上，广东音乐曲艺团青年演员曾冠杰和“黄俊英工作室”青年演员张绍锟为大家送上相声《爱情说》。粤语相声演员张婉联同粤语相声市级代表性传承人招俊龙为街坊送上相声《艺海无涯》，幽默风趣的粤语相声表演赢得了街坊们的阵阵掌声。

笑星黄俊英携弟子 逗笑荔湾街坊

文/图 羊城晚报记者 马思泳 通讯员 荔宣



88岁的黄俊英神采奕奕，妙语连珠



阵阵，街坊们笑开了怀，活动现场气氛热烈，掌声